Еремченко Татьяна Николаевна 07.06.1974 г. 
родилась и выросла в полной семье в г. Лабытнанги Тюменской области. В 1991 году закончила МОУ СОШ №3 г. Лабытнанги и  на два года ранее музыкальную школу №1 г. Лабытнанги (класс - фортепиано). Получила специальность - монтажник оборудования связи в “Профессиональное техническое училище № 91 г. Донецка” в 1992 году. Получила специальность дошкольное образование в Салехардском педагогическом колледже народов Крайнего Севера в 1997 году.
С 2001 года работала в управлении образования МО г. Лабытнанги, структурное подразделение «Пресс-клуб» в должности социальный педагог и вела городское детское самоуправленние “Совет молодежи муниципального образования город Лабытнанги - СУММОГЛ). И в этот период получала образование в государственном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Тобольский государственный педагогический институт имени Д.И. Менделеева» филиал ТГПИ им. Д.И.Менделеева в г. Салехарде, факультет - психолого-педагогический (окончила в 2004). В этот период  была заместителем председателя лабытнангского отделения всероссийской общественной организации “Союз молодёжи”.

С 2006  по 2013 год работала в Администрации города Лабытнанги.  С 2010 года – в  должности начальника отдела по делам молодёжи. Получила образование в негосударственном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Столичная финансово-гуманитарная академия» ,факультет - государственной службы и финансов, специальность - государственное и муниципальное управление (окончила 2010 году). С 2006 года создала и возглавляла лабытнангскую общественную организацию “Содружество активных молодёжных инициатив” (ЛОО “САМИ”).

 С 2003 года состою во всероссийской партии «Едина Россия».

С 2010 по 2014 год обучалась в негосударственном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Сибирский институт бизнеса и информационных технологий», факультет «Экономика и управление», кафедра «Гражданско-правовых дисциплин», специальность - юрист (бакалавр).
Неоднократно награждалась благодарностями, грамотами главы МО г. Лабытнанги, председателя городской Думы г. Лабытнанги, департамента молодёжной политики ЯНАО, благодарностью от Избирательной комиссии ЯНАО, благодарность Ямало-Ненецкого регионального отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия».

В 2013 году вошла в состав учредителей и затем была выбрана на должность заместителя председателя региональной общественной организации “Центр поддержки и развития НКО ЯНАО”. С 2014 года разработала  и реализовала окружной социально-значимый проект «Измени одну жизнь» с целью помощи в устройстве детей-сирот в семьи — привлечение благотворительных средств, средства грантов и конкурсов социальной  направленности. В 2015 г. разработала проект, победивший  в конкурсе по выделению грантов НКО  в номинации «Укрепление института семьи и семейных ценностей» с проектом «Ребенок в семью».

С 2014 г.  по 2015 г.  работала в ГБУ ЯНАО «Окружной молодёжный центр» (г. Салехард) более года в должности методиста и 5 месяцев - специалистом по связи с общественностью.

В 2015 году стала учредителем и избрана на должность председателя региональной общественной организации «Ассоциация детских и молодёжных объединений Ямала». Основной целью РОО «АДМО Ямала» является формирование в молодежи общечеловеческих ценностей: справедливости, нравственности, толерантности, патриотизма, милосердия, дружелюбия, свободы, защиты прав человека, культуры безопасности жизнедеятельности, чувства красоты и гармонии, гражданской ответственности. За время своей деятельности  РОО «АДМО Ямала» реализовала ряд проектов: май- ноябрь 2015 года проект «Подарок Ямалу» (за счет средств членов организации); организована и проведена окружная молодежная профильная смена в г.Ноябрьске на базе государственного бюджетного учреждения Ямало-Ненецкого автономного округа «Региональный центр патриотического воспитания»; с января по сентябрь 2017 года был реализован социально-значимый проект  «Скажи преступности – нет! Дорожи свободой!» за счет средств президентского гранта. Главная цель проекта  -  профилактика преступлений и повторных преступлений молодёжью и населением ЯНАО на территории округа, просвещение населения об изменениях в уголовном и уголовно-исполнительном законодательстве; с июля 2017 года реализуется социально значимый  проект «Создание зоны кратковременного отдыха в поселке Харп Приуральского района» за счет средств субсидии из бюджета ЯНАО.  
С 2016 года работаю в ГАУ ЯНАО «Культурно-деловой центр» (г. Салехард) и первые 3 месяца в должности менеджера, а затем была переведена на должность заведующего отдела организации концертно-гастрольной деятельности, работаю по настоящее время.


