		«Основы воспитания толерантности дошкольников»
[bookmark: _GoBack]Как не бывает двух одинаковых отпечатков пальцев, так не бывает двух одинаковых людей. Мы все очень разные: и внешне, и внутренне. И дети, взрослея, начинают замечать эти различия, нередко награждают друг друга неприятными кличками, что становится причиной для слез и обид. А иногда – и для стойкого ухудшения отношений между ними. Как научить ребенка быть терпимым к тому, что другие от него отличаются? Как помочь ребенку, если нетерпимость проявляется по отношению к нему? Вот главные вопросы, которые я ставлю перед собой, сталкиваясь с детской нетерпимостью по отношению друг к другу.
Я живу и работаю в небольшом северном городке. Так как город молодой, большая часть населения – это приезжие люди из разных уголков нашей необъятной страны. Поэтому, на мой взгляд, тема толерантности в нашей среде очень актуальна, особенно в дошкольных учреждениях. Ведь именно здесь мы учим детей доброжелательно относиться к другим, закладываем фундамент для дальнейшего развития личности ребенка.
В своей работе я нередко сталкиваюсь с тем, как дети друг друга обзывают, дразнят. Моя задача – вовремя выявить и устранить причины такого поведения. В этом мои главные помощники – это сказки и игры, в сюжет которых я беру реальные ситуации, когда ребенок был нетерпим к недостаткам других. Через игру и сказку этот «урок» будет усвоен гораздо успешнее, чем путем нравоучений и наказаний. Как считают специалисты, нетерпимость замещается или интересом, или сочувствием. Нетерпимость – это сильное чувство, и надо понимать, что либо на смену ему придут другие, более благородные чувства, либо оно никуда не денется. Поэтому, искореняя нетерпимость, нужно определить, что будет «расти» на этом месте потом. Нетерпимость можно заменить интересом («Интересно, почему он себя так ведет?») или сочувствием («Наверно, непросто жить, если ты хромаешь»). Интерес может родиться, если поощрять ребенка рассуждать о том, что происходит, а не просто констатировать или осуждать. Конечно, это более поздний этап развития, и совсем немногие дошкольники на это способны. Но «зернышки» заинтересованного взгляда на мир можно посадить уже сейчас. В некоторых случаях, когда особенности другого человека таковы, что их нельзя изменить, нужно учить ребенка проявлять сострадание, сочувствие, чтобы он вырос неравнодушным человеком.
Я считаю что любовь, прощение, терпение – вот основополагающие для каждого человека. И, нам, людям, в чьих руках находится детство, очень важно научить и самим научиться терпению, пониманию, добру и состраданию ко всем без исключения, чтобы сделать нашу большую семью счастливой… Невозможно нравится всем, невозможно любить всех, невозможно чтобы все люди были преданными друзьями. Потому что у нас разное воспитание, образование, интеллект, потребности, характер, вкусы, темперамент и т. д. Но мы можем жить в согласии друг с другом, ценить друг друга, принимать друг друга, какими мы есть, т. е. быть толерантными.
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