Сценарий спортивного праздника
«Весёлые старты!»
для детей подготовительной группы ДОУ и детей первого класса 

Ежегодно в нашем детском саду проводятся мероприятие, направленное на взаимодействие детей подготовительной группы и первоклассников. Данное мероприятие способствует знакомству детей друг с другом, профилактике легкой адаптации к школьной жизни. Данным мероприятием является спортивный праздник "Веселые старты"

Цели и задачи праздника: формирование у детей привычки к здоровому образу жизни, осознанное отношение к своему здоровью, потребности в активном отдыхе, воспитание чувства коллективизма и товарищества, умения владеть эмоциями; совершенствование физических качеств (ловкость, быстрота, выносливость).
Участники: дети подготовительной группы, ученики 1 класса, родители, воспитатели, инструктор по физическому воспитанию.

Ведущий: Добрый день, дорогие друзья - любители спорта, болельщики и все-все-все, кто пришел сегодня на наш спортивный праздник «Веселые старты», Мы собрались здесь, чтобы посоревноваться в силе и ловкости, скорости и выносливости.  Сегодня на нашей  дружеской встрече принимают участия две команды это дети 1 класса и дети подготовительной группы. Наши команды, конечно, очень волнуются перед стартом, поэтому, дорогие болельщики, приготовьтесь выплеснуть все свои эмоции – я приглашаю в зал главных героев сегодняшних соревнований!

Призываю команды к честной спортивной борьбе, желаю всем успехов и пусть победит сильнейший!

Я предлагаю командам занять свои исходные позиции

1. Эстафета: «Разминка»

(Дети, держа в руках мяч по очереди, оббегают ориентиры, возвращаются обратно в команду, передают мяч следующему члену команды.) 

2.Эстафета «Собери пирамидку»

(Участник пробегает «змейкой» между конусами, одевают  кольцо от пирамидки, после чего змейкой возвращается к команде.) 

3.Эстафета: "Самый меткий".

 (Дети подлезают под стойки, перепрыгивают через 4 модуля, забрасывают мешочек в обруч) возвращается к команде.)
4.Эстафета: «Рыбалка»

 ( В корзине лежат рыбки дети  бегут в обручи разлаживают по рыбке, второй  собирает всех рыбок, огибает  ориентир возвращаются, передают эстафету следующему.)

5. Эстафета: «Самый быстрый »

(Дети катят мяч «ХОПЫ» до ориентира  возвращаются на нем прыгая.)
6. Эстафета: «Самый ловкий»

(дети бегут, одевают обруч на себя (5 шт), подлезают по дугу возвращаются, передают эстафету.)

7. Эстафета: «Туннель» 

( первый ребенок делает «воротики» - стойка на руках и ногах, второй проползает, тоже делает «воротики» и т.д, последний задевает стойку и дети возвращаются на свое место.
Подведение итогов.

Ведущий:  Вот и закончился наши соревнования. Все участники команд показали свою ловкость, силу, быстроту. А главное – получили заряд бодрости и массу положительных эмоций! Занимайтесь спортом, укрепляйте своё здоровье, развивайте силу и выносливость! До новых встреч!

Награждение команд.

Команды награждаются грамотами и сладкими призами.

