Устное народное творчество 

как средство восприятия и развития речи

Изустная литература становила и укрепляла нравственный облик русского народа, была его исторической памятью, праздничными одеждами его души и наполняла глубоким содержанием всю его размеренную жизнь, текущую по его обычаям и обрядам, связанным с его трудом, природой, почитанием отцов, дедов, воспитанием нового поколения.

                                     Л.Н. Толстого 


Знакомство человека с произведениями искусства с сокровищницей русской и мировой литературы, с лучшими образцами устного народного творчества начинается с первых лет жизни, так как период раннего и дошкольного детства – определяющий этап в развитии личности. Ранний возраст – богатейший по способности ребенка быстро жадно познать окружающий мир, впитать огромное количество впечатлений.

Художественное устное слово играет большую роль в жизни детей. Колыбельные песни, потешки,  пестушки, забавные сказочки входят в жизнь ребенка, радуют, развивают, утешают, учат его за долго до того, как он прочитал свою первую книжку.

В.Г. Белинский, Н.Г. Чернышевский отводили большое место родному языку, художественному слову в воспитании нового человека – гражданина, патриота, считая, что такое воспитание должно начинаться  с малого возраста.

Среди прогрессивных педагогов второй половины 19 века, занимает К.Д. Ушинский – основоположник методики первоначального обучения детей родному языку.  Он обосновал принципиальную важность в обучении и воспитании детей устному народному творчеству.

Народные игры, сказки, загадки, прибаутки, тщательно отобранные в соответствии с возрастом детей – это не только средство патриотического воспитания, но и путь развития к звуковым краскам родного языка. 

Ценность фольклора заключается в том, что с его помощью взрослый легко устанавливает с ребенком контакт.

В.А. Сухомлинский считал сказки, песни, потешки, неизменным средством пробуждения познавательной активности, самостоятельности. И действительно, ласковый говорок прибауток, потешек вызывает радость не только у малыша, но и взрослого, использующего образный язык народного поэтического творчества для выражения своей заботы, нежности, веры в ребенка. 

Устное народное творчество – это считалки, потешки, сказки, небылицы. Эти забавы стары как мир и одновременно молоды, потому что каждое поколение добавляет к ним что-то свое. Из уст в уста от родителей к детям передается народная мудрость, народное поэтическое слово. Ребенку оно помогает в совершенстве овладеть своим родным языком, его речевым богатством.

Раннее детство – начало жизни. Его можно сравнить с утренней зарей, розовеющей нежным румянцем восходящего солнца. Ранний период жизни ребенка во многом зависит от взрослых, воспитывающих малыша. Прекрасно если родители и воспитатели наполняют жизнь ребенка светом добра и ласки, если способны духовно обогатить среду, в которой он растет, расцветает всеми цветами радуги, заложить предпосылки высоких человеческих начал.

А что может обогатить среду? Народное поэтическое слово. Оно как родник, как чистейший ключ, бьющий из недр земли к которому припадают поколения, наполняясь живительной силой. И передает народное слово прошлое поступь настоящего и будущего. И звучат из поколения в поколение материнские колыбельные песни, сказки, потешки, поговорки.


В последние годы возрос интерес к фольклористике. Общество как будто почувствовало живительную силу обновления можно подчеркнуть в неиссякаемых источниках народности. Через малые фольклорные формы развивается интерес к народному творчеству, родному языку, самостоятельным наблюдениям. Фаза развития системы дошкольного образования связана с качественными изменениями. Новая личностно-ориентированная образовательная парадигма поставила в центре инновационного поиска личность ребенка с ее индивидуальным своеобразием, возрастными особенностями и темпом развития. Через малые фольклорные формы воспринимается речь, формируются нравственно-этические чувства, эмоционально-положительные отношения к взрослым и детям, чувство любви ко всему живому.


Попевки, поговорки, потешки – первые художественные произведения, которые слышит ребенок, знакомство с ними обогащает его чувства и  речь, формирует отношение к окружающему миру, играет неоценимую роль во всестороннем развитии.


Детям доступно народное творчество именно поэтому я использую его в работе. Работая по «Программе воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А. Васильевой, В.В. Гербовой, Т.С. Комаровой я ставлю следующие задачи:

1. Развиваю понимание речи, способствую развитию речи как средство общения:

А) учу по словесному указанию взрослого находить и показывать игрушки, предметы;

В) даю различные поручения;

      2.   Развивать активную речь детей:

    
А) подражание часто слышимым словам, звукосочетаниям;

В) Рассматривание картинок, игрушек;

      3.   Приучаю слушать и слышать рассказ воспитателя;

     4.    Учу слышать и понимать кроткие и доступные по содержанию народные песни,  потешки, сказки.


Особую значимость приобретает фольклор в раннем возрасте. Ребенок впервые поступает в детский сад. Он не привык к новой обстановке, скучает по дому, маме и еще не может общаться с другими детьми, взрослыми. В этом помогают малые формы фольклора, использование которых я начинаю в адаптационный период. Считаю, что хорошо подобранная с выразительностью рассказанная потешка, помогает установить контакт с ребенком, вызвать у него положительные эмоции, симпатию к пока еще малознакомому человеку – воспитателю. 


Многие народные произведения позволяю вставить любое имя, не заменяя содержания, и ребенок успокаивается. Например: 
«Кто у нас хороший,

Кто у нас пригожий?

Ванечка – хороший,

   Ванечка – пригожий!»


Устное народное творчество таит в себе неисчерпаемые возможности для развития речевых навыков, позволяет с самого раннего детства побуждать к познавательной деятельности. Читаю потешки доступные для понимания данного возраста.  Интонация, с которой произношу, понятна детям, чтобы ребенок начинал двигаться, читаю потешку,  например:  

«Киска брысь, киска брысь!

                                            На дорожку не садись.

                                            Наша Настя подойдет,

                                            Через киску упадет!»


В работе применяю методические приемы:

· пальчиковая гимнастика (показ);

· использование игрового материала персонажа (кошечки, собачки);

· речевые (процесс говорения как образец);

· инсценирование (элементы игры-драматизации);

· действенное соучастие детей (привлечение малышей к поисковой деятельности).

Устное народное творчество использую во всех видах деятельности. Знакомство с устным народным творчеством начинаю с колыбельных песен, потешек.  Детям нравится, когда я беру куклу Катю на руки и ласковым нежным голосом начинаю припевать, покачивая ее:

                                          «Баю-бай, баю- бай,

                                          Ты собаченька не лай,

                                          Белолоба, не скули,

                                         Мою доченьку не буди!»


Чтобы дети лучше и быстрее запомнили, я показываю, как громко лает собачка и может разбудить Катю.


 Постепенно потешки и песенки усложняю. Большое внимание уделяю подбору иллюстрационного, демонстрационного материалов. При чтении потешки «Петушок», показываю игрушку или картинку с изображением петушка. Чаще привлекаю внимание детей к предметам, животным, людям.


Считаю, что увеличить словарный запас помогают малые  фольклорные формы. Их звучность, ритмичность, напевность, привлекают детей, вызывают желание повторить, запомнить, что в свою очередь способствует разговорной речи.
Малые фольклорные формы оказывают на детей нравственное влияние – пробуждает в ребенке чувство симпатии, любви к людям, ко всему живому, интерес и уважение к труду.


Большое внимание уделяю звуковой культуре речи. На ранних этапах работы, когда уточняется произношение отдельных звуковых, дети получают некоторые знания об окружающем мире. Например:

«Петушок – ку-ка-ре-ку» - звенит колокольчик «динь-динь».


Использую стихи как речевой материал. Для младшего возраста по программе рекомендованы стихи А. Барто из цикла «Игрушки». Дети, рассматривая иллюстрации, рассказывают содержание стихотворений. На занятии опираясь на знания детей, знакомлю с двумя стихотворениями из цикла. Знакомлю детей с произведениями Е. Благининой «Светит солнышко», В. Берестова «Больная кукла», С. Маршака «Сказка о глупом мышонке». Дети запоминают стихи, в конце предлагаю спеть песенку близкую по тематике (разученную на музыкальном занятии).


Трудно представить мир ребенка без сказки. «Детство» и «сказка» - понятия не отделимые. Однажды придя к малышу, сказка останется с ним навсегда как чудо, как радость, как память.  Содержание первых сказок направлено на пробуждение первых проявлений сочувствия, сопереживания, душевному или физическому состоянию героя или другим персонажам.  Например,  физическое напряжение – «тянут, потянут, вытянуть не могут», или печаль и слезы - «дед плачет, баба плачет». Дети слушают сказку лучше, когда использую наглядное пособие, показ настольного театра сменяется показом картинок на фланелеграфе. Сказка «открывается» малышу через познание человека. Для восприятия и понимания сказки требуется широкая ориентировка в окружающем, так как в ней действует 3-5 персонажей, происходит смена их действий. Дети учатся чисто человеческому видению мира через сказку.


Знакомлю детей с народными музыкальными инструментами – барабан, дудочка, бубен, колокольчик. Например, в игровом упражнении, направленном на развитие слухового внимания, предлагаю определить слух, на каком инструменте играет Петрушка. Предварительно знакомлю с их названием, особенностями звучания. Ставлю ширму и говорю: «Сейчас Петрушка будет играть на каком-нибудь из этих инструментов. А вы послушайте и скажите, на чем он играет?». Таким образом, я одновременно с развитием слухового внимания знакомлю с  музыкальными инструментами, их звучанием, как ими пользоваться.  Все упражнения направлены на развитие слухового внимания, познавательной деятельности, мышления. 


Особый интерес доставляют словесные игры, например, загадки. Дети любят отгадывать загадки. Загадки – полезное упражнение для детского ума. С помощью загадок я развиваю память, воображение. Учить детей отгадывать загадки, я начинаю так,  как предлагает Е.И. Тихеева. На стол выставляю несколько игрушек, для каждой подбираю загадку. Дети быстро отгадывают загадки, ведь загадываемый предмет находится перед глазами.  Обращаю внимание детей на меткую образную характеристику игрушки. Позже, когда я приношу ту или иную игрушку, спрашиваю какую загадку можно загадать о ней, дети легко справляются с этой задачей. Художественное слово загадки применяю на занятиях по рисованию, конструированию, лепке.


Игра – это создание образов, ролевое общение, развитие творческого воображения. Музыкально-дидактические игры являются одной из главных форм практического освоения фольклора. Игры с пением  позволяют овладению умением согласовывать слова с движением. Игры с пением провожу в свободное время, на прогулке. Дети любят музыкальные занятия.  Совместно с музыкальным руководителем проводим развлечения, утренники. Знания, полученные на занятиях, применяют дети и в повседневной жизни. 


Русское поэтическое слово становится близким и любимым ими, способствует воспитанию, любви к Родине, родной природе, его быту. Произведения детского фольклора помогают становлению и развитию личности, освоению культурных богатств, предшествующих поколений, что обеспечивает сохранность духовного облика народа.

Работая по «Программе воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А. Васильевой, В.В. Гербовой, Т.С. Комаровой, я  использую некоторые элементы методических пособий:

1. «Малыш» под редакцией  Н.И Палициной;

2. «Наши пальчики играют» под редакцией  М.Г. Борисенко, Н.А. Лукина;

3. «Монтессори – материал для малышей»;

4. «Игры и занятия по развитию речи дошкольников» Т.И. Петрова, Е.С. Петрова;

5. «Использование нетрадиционных техник в формировании ИЗО на занятиях» под редакцией Е.Н. Лебедевой;

6. «Воспитание и развитие детей раннего возраста»  под редакцией Г.А. Ляминой;

7. «Учите, играя» под редакцией А.И. Максакова, Г.А. Тумановой;


В народном творчестве заключен богатейший воспитательный материал. Проходя все ступени воспитания в рамках детской фольклорной традиции, ребенок постепенно входит в большую народную культуру. Он овладевает традиционным ритмомелодическим и интонационным богатством родной речи, в совершенстве осваивает поэтичность языка. То, что близко мне я передаю детям. Творчество педагога неотделимо от творчества детей. 
Детский фольклор – это целый мир, яркий, радостный, наполненный жизненной силой, красотой. Устное народное творчество дает детям выработанное временем словесно-поэтические средства, необходимые ему для выражения в художественной форме особого детского видения мира.


Таким образом, средствами искусства обращаясь к чувствам ребенка, я с раннего детства формирую его нравственное отношение к окружающему, закладывая тем самым моральные основы его будущей человеческой личности. Фольклор прошлых веков – величайшее богатство нации. Он и сегодня приносит радость приобщения к светлым мыслям, тонким чувствам. 
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