РЕЗЮМЕ
 Тереш Инна Николаевна, 1969 года рождения. 

Образование: ТюмГУ, 1996 год, квалификация «Историк. Преподаватель истории». 

Дополнительное образование: 

· «Делопроизводство в некоммерческой организации», ПДО «Гражданский Университет», Самара, 2017;

· «Финансовая грамотность для НКО», ЦРНО г. Санкт –Петербург,2017; 

· «Обеспечение доступа СОНКО, осуществляющих деятельность в социальной сфере к бюджетным средствам, выделяемым на предоставление социальных услуг населению», АНО «Живой город», г. Тюмень, 2017; 

· «Введение в производство массовых открытых онлайн курсов», МФТИ, Документ о квалификации № 772402773904, 2017;

· «Корпоративный фандрайзинг для НКО», ЦРНО г. Санкт-Петербург, 2018;

· «Управление некоммерческой организацией с учетом последних изменений в законодательстве», ЦНТИ «Прогресс», г. Санкт-Петербург, 2018;

· «Оценочная деятельность в социальном проектировании», НИУ «Высшая школа экономики» г. Москва, 2018.

Опыт работы: 
1987-1996 годы –педагогическая деятельность: воспитатель, учитель истории, учитель французского языка, старшая вожатая 

1997-2017- педагог дополнительного образования в МАОУ ДО Центр детского творчества города Лабытнанги ЯНАО,  высшая квалификационная категория. Функции: координация и развитие детского и молодежного движения в г. Лабытнанги, поддержка детских и молодежных инициатив, реализация муниципальных проектов для детей и молодежи. 

2013-по настоящее время- председатель Региональной общественной организации «Центр поддержки и развития некоммерческих организаций Ямала». Функции: руководство, фандрайзинг, управление проектами,  внешние связи.   

Проекты  в 2018 г.:

· «Ямолод», форум молодежи ЯНАО, г. Ноябрьск, эксперт грантового конкурса;

· «III российский Конгресс для людей с ОВЗ», г. Севастополь, эксперт по фандрайзингу;

· «Будущее Ямала», г. Ноябрьск, тренер, эксперт; 

· «Ямальская школа тренинг-лидеров», дистанционный образовательный проект, руководитель, эксперт, тренер,  (средства Фонда президентских грантов);

· «Идем вместе!?», серия вебинаров по подготовке заявок для участия в конкурсах субсидий для СОНКО, руководитель,  эксперт, тренер, (средства окружной субсидии);

· «Инкубатор для НКО Ямала», информационно-образовательный ресурсный центр для СОНКО и инициативных граждан ЯНАО, руководитель, проектный менеджер, эксперт, (средства Фонда президентских грантов).

Дополнительные сведения:

Член команды АА НСПТ. Федеральный эксперт Всероссийского конкурса молодежных проектов Федерального агентства по делам молодежи  с 2017 года.

Квалификация: проектный менеджер, молодежный тренер.  

Награды:  Грамота Главного управления по молодежной политике и туризму Администрации ЯНАО (2005 г.), Сертификат финалиста Всероссийского конкурса лидеров и руководителей детских и молодежных общественных организаций «Лидер 21 века» (2007 г.). Лауреат окружной молодежной премии «За вклад в реализацию государственной молодежной политики в Ямало-Ненецком автономном округе» (2007 г.),  Диплом серебряного призера Выставки социальных проектов УрФО (2013 год), Лауреат окружной премии «За вклад в развитие молодежной политики ЯНАО» в 2013 году, Почетная грамота Департамента образования ЯНАО (2014), Почетная Грамота Губернатора ЯНАО (2016).

