Тереш Инна Николаевна,
 1969 года рождения, уроженка  п. Нижняя Тавда Тюменской области.

Образование:

В 1987
 году закончила Нижнетавдинскую среднюю школу, поступила на исторический факультет Тюменского госуниверситета на заочное отделение. Успешно закончила данный ВУЗ с квалификацией «Историк. Преподаватель истории».
Опыт работы:

С 1987 года работала в качестве воспитателя в Нижнетавдинской школе – интернат. В 1989 году принята воспитателем в Тарко-Салинскую школу-интернат Пуровского района ЯНАО. С 1993 года работала в качестве старшей вожатой и учителя французского языка в Нижнетавдинской средней школе, затем с 1994 года- методистом в Нижнетавдинском РОНО Тюменской области. С 1996 года –методистом в Управлении образования Администрации города Лабытнанги ЯНАО.

С 1997 года по 2017 год работала педагогом дополнительного образования в МАОУ ДО Центр детского творчества города Лабытнанги ЯНАО. Педагог дополнительного образования высшей квалификационной категории.

 Общий стаж работы в качестве руководителя в незарегистрированных детских и молодежных общественных объединениях – 20 лет. Создала и руководила: Лабытнангской ассоциацией детских и юношеских организаций, городским педагогическим отрядом «Апельсин», клубом дебатов «Есть идея!», молодежным общественным движением «Молодежный резерв города Лабытнанги».
Член команды АА НСПТ.
С 2013 года- Председатель РОО «Центр  поддержки и развития некоммерческих организаций Ямала», член исполкома РОО «Ассоциация детских и молодежных объединений Ямала». Автор и руководитель проектов: «Идем вместе!?», «Инкубатор для НКО Ямала».

Квалификация:  проектный менеджер, журналист, молодежный тренер. 
Награды: Грамота Главного управления по молодежной политике и туризму Администрации ЯНАО (2005 г.), Сертификат финалиста Всероссийского конкурса лидеров и руководителей детских и молодежных общественных организаций «Лидер 21 века» (2007 г.). Лауреат окружной молодежной премии «За вклад в реализацию государственной молодежной политики в Ямало-Ненецком автономном округе» (2007 г.),  Диплом серебряного призера Выставки социальных проектов УрФО (2013 год), Лауреат окружной премии «За вклад в развитие молодежной политики ЯНАО» в 2013 году, Почетная грамота Департамента образования ЯНАО (2014), Почетная Грамота Губернатора ЯНАО (2016).

