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У дошкольников с интеллектуальной недостаточностью большая группа объектов природы и социального окружения не существует в виде представлений, так как они никогда не являлись объектами восприятия ребенка (не привлекали внимания ребенка в процессе неорганизованного взаимодействия с окружающей действительностью; не выделялись в качестве объекта наблюдения в период дошкольного детства; не изучались в рамках программы) или количество и качество актов восприятия было недостаточным для формирования полноценного образа представления.

Представления об окружающем мире улучшаются постепенно, по мере совершенствования предметной деятельности. Вначале они отличаются неструктурированностью, означающей, что ребенок недостаточно осознает связи и отношения между отдельными объектами и явлениями, не может учесть их пространственно-временную организацию. Это находит отражение во фрагментарности, бедности и недостаточной адекватности имеющихся представлений. Затем такое осознание возникает. Это связывается с усложнением (дифференциацией) репрезентативных когнитивных структур. 

Там, где нормальный ребенок, обозревая все происходящее, сразу выделяет главное и ориентируется в ситуации, ребенок с нарушением интеллекта долго не может уловить смысла происходящего и нередко оказывается дезориентированным. При обозрении действительности дети с отклонениями в развитии плохо усматривают связи и отношения между объектами. Слабость обозрения объясняется особенностями движения взора. То, что нормальные дети видят сразу, интеллектуально недостаточные дети – последовательно. Ребенок с нарушением интеллекта, осматривая окрестности или улицу, по которой идет, меньше замечает, меньше видит, чем его сверстник - нормальный ребенок. Узость восприятия мешает ребенку с интеллектуальной недостаточностью ориентироваться в новой местности в непривычной ситуации.

Одним из важнейших направлений коррекционно-развивающей работы является формирование представлений об окружающем мире. Их недостатки у детей с нарушениями интеллектуального развития общеизвестны. Улучшение качества таких представлений - одна из предпосылок успешной социализации. Возможны несколько путей их совершенствования. Первый - расширять знания об окружающем, преподнося их таким образом, чтобы активизировать мыслительные операции. Второй - использовать при формировании представлений информационные технологии.

Адаптация есть взаимодействие двух взаимно адаптирующихся структурно сложных систем - личности и социальной среды. Обе эти системы находятся в сложном взаимодействии: личность адаптирует к себе социальную среду, а социальная среда в определенной мере адаптирует к себе личность.

Понятие адаптация наделено социальным содержанием с сохранением некоторых биологических характеристик. В общественных науках это понятие употребляется сравнительно недавно, а в биологии оно имеет вековую историю. На протяжении жизни человек попадает во множество различных адаптивных ситуаций (поступление в школу, вуз, перемена места жительства, выход на пенсию и др.), которые характеризуются изменениями в социальной среде или переходом личности из одной социальной среды в другую. В новой среде привычные стереотипы и шаблоны поведения, мышления, восприятия, эталоны, установки и ориентация личности становятся малоэффективными, а иногда и невозможными.

Психическое развитие умственно отсталых дошкольников протекает под воздействием тех же факторов окружающей среды,  что и развитие детей общеобразовательных групп, и подчинено общим законам развития. Однако умственно отсталые дети не способны к самостоятельной социальной адаптации и осознанному включению в трудовую жизнь. На помощь приходит сеть учреждений для детей с особыми образовательными потребностями системы здравоохранения, образования, социального обеспечения.   

Развитие детей с недостатками в развитии - результат всей коррекционно-воспитательной работы учителя-дефектолога. Пластичность нервной системы умственно отсталого ребенка благоприятствует этому развитию. Коррекционно-воспитательный процесс и процесс социальной адаптации тесно связаны. Коррекционная и воспитательная работа детского сада делает возможной социализацию личности умственно отсталого ребенка: включение его в социальную среду, успешное развитие и функционирование в условиях изменяющегося социального окружения.

Социализация представляет собой единство сложных процессов - адаптации к существующим социальным условиям, присвоения социальной информации и реализации полученного социального опыта, творческого преобразования и развития своей социальной среды. С одной стороны, социализация включает в себя целенаправленное воспитательное воздействие общества на индивида с целью привития ему определенных знаний, умений, навыков, с другой стороны - его социальную деятельность. Таким образом, социальная адаптация - это один из механизмов социализации, позволяющий личности активно включаться в различные структурные элементы социальной среды путем стандартизации ситуации, что дает возможность воспитанникам успешно развиваться, посильно участвовать в труде, приобщаться к социальной и культурной жизни общества.

Для успешной социальной адаптации необходимо расширять бытовой и социальный опыт умственно отсталых детей, учить применять полученные знания и умения в собственной жизни, что и является основной целью занятий социально-бытовой ориентировки в дошкольном учреждении.

Детей с нарушением интеллекта важно не только познакомить с неизвестным миром, расширить круг жизненных представлений, открыть новые возможности, но и необходимо научить общаться с живой природой (охранять, ухаживать, остерегаться опасных животных и ядовитых растений) и неживой (быть способным эмоционально воспринимать явления и объекты природы), а также с традициями и обычаями (календарные праздники, традиции, дни рождения и т. д.).

Время является мерилом человеческого бытия, оно упорядочивает жизнь, служит организующим фактором в общественной жизни и содействует развитию интеграционной способности детей. Научиться понимать время - трудная задача для умственно отсталых воспитанников, так как это величина абстрактная. Обучение восприятию времени должно проводиться постепенно, маленькими шагами, при этом отвлеченные понятия связываются с конкретными событиями, действиями, которые происходят в определенные временные отрезки.

Ребенок должен знать, когда что делать: когда вставать, когда идти в детский сад, когда смотреть мультфильмы, когда ложиться спать. Если жизнь ребенка протекает в определенном ритме, то у него формируется свой «часовой механизм», свой опыт.

Особенности представлений об окружающем мире у детей с нарушениями интеллектуального развития отмечены узостью, бедностью, фрагментарностью, неточностью и неадекватностью представлений. В качестве основного фактора выделяются недостатки познавательных процессов. Недостатки представлений обусловлены и социальными факторами. Проблемы речевой коммуникации и личностные особенности детей с нарушениями интеллектуального развития усиливают социальную депривацию, которая, в свою очередь, препятствует обогащению представлений об окружающем (Л.С. Выготский, Е. Бедер, И.А. Коробейников, Дж.Лангмейер, З.Матейчек и др.). Существует неразрывная связь недостатков представлений с трудностями их вербальной и образной репрезентации. 

Коррекционные подходы к обсуждаемой проблеме в литературе чаще рассматриваются с педагогических позиций, согласно которым необходимо расширять и обогащать представления, подбирая приемы,  позволяющие детям усвоить предлагаемые знания. Огромным шагом вперед является использование компьютерных технологий, предусматривающих индивидуализацию этого процесса. Они, сочетая образные и вербальные средства, позволяют детям самостоятельно моделировать тематически определенные ситуации, устанавливать логические связи между объектами и явлениями окружающей действительности.

Возможность моделирования, имеющего очень большое значение для умственного развития ребенка предоставляют и специфически детские виды продуктивной деятельности (рисование и конструирование), обладающие большим диагностико-коррекционным потенциалом  (О.П. Гаврилушкина, Т.Н. Головина, Е.А. Екжанова, В.С. Мухина и др.). Особым образом организованное конструирование может использоваться в качестве психологически обоснованного средства решения обозначенной проблемы. 

Эмпирическая доказанность несовершенства представлений об окружающем детей с нарушениями интеллектуального развития не умаляет важности более точного понимания психологического механизма их совершенствования, оценки роли когнитивных и аффективных компонентов в особенностях восприятия окружающего мира, и подхода к оценке потенциальных возможностей детей в его познании с позиций функционального диагноза (И.А. Коробейников). 

Перспективными формами организации процесса обучения являются  занятия, экскурсии, кино-занятия, игровые, интегрированные,  занятия-практикумы и др.

Сказанное выше позволяет предположить, что начальная ступень обучения детей с интеллектуальным недоразвитием требует целенаправленного формирования полноценных знаний об окружающем мире. Такое обучение следует строить от изучения единичных предметов к последующему их объединению во взаимосвязанную систему, позволяющую ребенку адекватно взаимодействовать  с окружающей действительностью. 

Таким образом,  состояние комплекса представлений об окружающем мире у детей с нарушением интеллекта имеют ряд черт. К ним относятся: небольшой объем единичных представлений; недостаточная их яркость, конкретность, точность и полнота; трудности формирования полноценных общих представлений; отсутствие взаимосвязанного комплекса представлений об окружающем мире; слабая выраженность процесса совершенствования представлений; наличие проблем их актуализации, использования и переноса. Дети с интеллектуальной недостаточностью не понимают, пока не увидят и не «потрогаю» сами, что, то о чем им рассказывают на уроках «бывает на самом деле». Для большинства воспитанников существует значительный разрыв между содержанием обучения и  потребностями их жизни. Поэтому внимание педагогов должно направляться на осознание ребенком того, что  все изучаемое реально существует и связано в единое целое. Знание этого позволит ему делать много интересного и полезного для себя и окружающих. 

