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 «Роль воспитателя при организации физкультурно-оздоровительной деятельности с детьми 3-7 лет».
Воспитателя  МАДОУ «ДС«Мальвина»  

Бабаевой М.А
    Одной из главных  составляющих деятельности дошкольного учреждения в современных условиях является укрепление здоровья ребенка, это социальный заказ государства – воспитание полноценных граждан, способных в будущем увеличить благосостояние своей страны.

    Говоря о здоровьесбережения и здоровьеформировании на практике  зависит не только от правильно выбранной технологии оздоровления, а в наибольшей степени от качества управления всем процессом оздоровления и развития ребенка.

    Главенствующее положение в системе управления процессом укрепления, формирования и сбережения здоровья воспитанников должен занимать воспитатель группы, как специалист, который в полной мере владеет информацией об истинных проблемах здоровья и развития каждого конкретного ребенка своей группы и семьи, в которой ребенок растет. И как человек, который несет полную ответственность за жизнь и здоровье своих воспитанников во время их пребывания в детском саду. Он создает гигиенически организованную среду обитания ребенка первое и главное условие развития у него потребности в здоровом образе жизни. Учитывая, что значительную часть своей жизни ребенок находится в детском саду, то именно воспитатель в силу своей деятельности и возможностей несет большую, чем родители, ответственность за возникновение и развитие этой потребности.
      Роль воспитателя в системе физкультурно-оздоровительной работе направлена на решение таких задач как:
- Снижение заболеваемости в своей возрастной группе;

- Обеспечение позитивного психоэмоционального состояния;

- Обучение ребенка адаптироваться к сложностям современной жизни;                                                                                                        - Тренировке всех приспособительных механизмов организма ребенка для сбережения и формирования его здоровья, а так же творческой активности;

- Приоритетность обучения наиболее важным и жизненно необходимым движениям.
     Одним из самых важных направлений деятельности воспитателя в системе физкультурно-оздоровительной работы с детьми дошкольного возраста. Является система мониторинга – это контроль не результата, а процесса деятельности, выявление тенденций динамики ее развития.
     Отслеживание результатов педагогического воздействия, среды на здоровье дошкольника. Мониторинг позволяет воспитателю оперативно реагировать на отклонения или иные изменения в развитии, как отдельного ребенка, так и группы детей в целом, а так же постоянно держать в поле зрения весь процесс физического воспитания и образования, и его динамику.
    Педагогический аудит - это первое с чего воспитатели группы начинают учебный год: ознакомление  с медицинской картой, беседуют с родителями и анкетируют их с целью выявления особенностей развития ребенка (наличие хронических заболеваний, частота заболеваний и т.п.) изучают устои и традиции семьи.
     Тесно взаимодействуя с медицинскими работниками Центра, мы  обсуждаем индивидуальные особенности каждого ребенка; составляем четкое представление о состоянии здоровья, определяем перспективы на ближайший год работы с группой. Учитываем рекомендуемые физические нагрузки на ребенка.
     Второе направление деятельности воспитателя медико-педагогический контроль. Роль воспитателя в этом процессе состоит в наблюдении за состоянием здоровья и физической нагрузкой детей во время всей физической деятельности. Совместно с медицинским работником один раз в месяц воспитатель проводит такой контроль, в ходе которого отслеживается качество проведения физкультурного занятия, его общая моторная плотность. Все это помогает нам определить длительность каждой части занятия, для более эффективного способа организации занятия и оптимальной двигательной нагрузки. А также воспитатель и сам проводит экспресс контроль за физическими нагрузками во время утренней гимнастики в физкультурных занятиях во время двигательной активности и т.д.
     Во время проведения физкультурной деятельности, роль воспитателя  заключается в наблюдении за состоянием детей оценивая внешние признаки (если значительное учащение дыхания, потоотделение, изменение окраски лица, жалобы, нежелание выполнять работу, частые отдыхи и.т.п.) если это присутствует, то воспитатель вносит коррективы в нагрузке для данного ребенка.
     Обследование уровня физической подготовки детей и качества, выполнения основных движений воспитатель группы проводит 2 раза в год (октябрь, май)

    Воспитатель определяет уровень физической подготовленности по направлениям: быстрота, ловкость, гибкость, равновесие, выносливость. 
     Следующее направление деятельности воспитателя это соблюдение режима жизни ребенка в детском саду.
Главная роль воспитателя в этом случае заключается в организации всей жизни детей группы в течение дня; планирование работы с целью удовлетворения естественной биологической потребности детей в движении.

     Обязательной составляющий режима жизни ребенка в детском саду является утренняя гимнастика – это важный элемент режима и средство для поднятия эмоционального тонуса детей. Утро у воспитателя начинается с переодевания в спортивную форму и приготовления встречи с детьми. Воспитатель в спортивной форме это своеобразный сигнал для детей и родителей: надо подготовиться к утренней гимнастике. Роль воспитателя в данном случае сводится к организации гимнастики Комплекс должен быть хорошо отработан проводимые упражнения им знакомы. Упражнения выполняются под музыку по показу и четко комментируются. Воспитатель наблюдает, следит за физическим состоянием детей, контролирует количество и качество выполнения упражнений.  
     Обязательным в режиме дня является закаливание. Мы используем в нашем возрасте такие формы закаливания как: сухое растирание после физкультурного занятия, ходьба по мокрым дорожкам до 4 мин. Ходьба босиком, обширное умывание, полоскание рта прохладной водой, сон без маек, дыхательная гимнастика, гимнастика для глаз. Построенная таким образом система закаливающих мероприятий, позволяет ребенку к 5 годам самостоятельно выполнять все виды закаливания. Роль воспитателя заключается в контроле за правильным выполнением процедуры. 
     Одна из самых важных и действенных закаливающих процедур в повседневной жизни является прогулка. Здесь роль воспитателя заключается в планировании проведения прогулки. Она должна быть желанна, познавательна, но самое главное – полезна! Полезность заключается в обогащении организма ребенка кислородом, в свободе и радости движения. По этому в плане прогулки всегда известные детям игры и доступные возрасту детей упражнения. Воспитатель должен соблюдать основное условие прогулки – дети должны двигаться не менее 70%  от времени прогулки. С целью организации качественной прогулки, как одной из составляющих закаливания, воспитателю приходится тесно работать с родителями по таким вопросам: 
- Убеждать о пользе прогулки (почему-то у родителей бытует мнение, что прогулка на Севере – это вред здоровью).

- Одевать ребенка по погодным условиям (родители считают, что чем больше одежды, тем он здоровей, не учитывая, что ребенок много двигается)
Эта работа постоянно ведется и требует от воспитателя: такта, умения убеждать и доказывать, т.е. роль воспитателя – воспитание самих родителей.

     Воспитатель особое значение придает организации специально организованная деятельность по образовательной программе. Для ее эффективного детьми усвоения вводится упражнения на снятие умственного и эмоционального напряжения это - виброгимнастика, самомассаж, релаксацию, физкультминутки в зависимости от вида деятельности и места его проведения – все это помогает включить организм в работу, создать чувство бодрости, снять утомление.
     Роль воспитателя в проведении физкультурного занятия заключается: 

1. В создании условий для проведения занятий (Отбор содержания, методов проведения, обеспечение страховки во время выполнения упражнений и.т.д.)

2. В обеспечении правильной физической нагрузки на ребенка (моторная и общая плотность занятия). Контроль за качеством выполнения движений.
     Важный момент в режиме дня занимает гимнастика после сна направлена на профилактику заболеваний позвоночника. Воспитатель направляет, контролирует правильность выполнения упражнений; готовит пространство группы для гимнастики (полосу препятствий).

    Самостоятельная двигательная деятельность детей – один из способов самореализации ребенка. Роль воспитателя в этом случае заключается в создании условий: это оборудованные спортивные уголки группы, в которых ребенок совершенствует свои двигательные навыки. В обеспечении безопасности при двигательной активности ребенка (страховка при необходимости; переключение ребенка с одного вида упражнений на другое и т.д.)
    Большое внимание уделяется взаимодействию с родителями  в решении вопросов физкультурно-оздоровительной работы. Включение их в спортивную жизнь детского сада (малые олимпиады, спортивные эстафеты, день здоровья и т.д.) Большой эффект дают индивидуальные доверительные беседы. (если вы обратите внимание родителей на способности ребенка, расскажите о хороших результатах, о желании ребенка заниматься то родители  станут вашими союзниками и помощниками). Например: в нашей группе посещение утренней гимнастики 100%, а это в первую очередь зависит от степени заинтересованности родителей.
     Говоря о результатах работы, я хочу отметить такие показатели: уровень заболеваемости в нашей группе составляет  2,8 случая на одного ребенка за прошедший год. 

     Физкультурно-оздоровительная работа в нашей группе проходит в системе, мы воспитатели группы в полной мере владеем информацией о здоровье каждого ребенка, что позволяет нам грамотно выстраивать всю физкультурно-оздоровительную работу с детьми.
