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                                                                  «Без  памяти  нет  традиций,
                                                                    Без традиций  нет  культуры,
                                                                    Без  культуры  нет  духовности,
                                                                     Без  духовности  нет  личности,
                                                                    Без  личности  нет  народа»

Академик РАО, профессор Г.Н.Волков
Традиции – это понятие общепринятое, привычное, достойное. Традиции тогда воспринимаются законом, когда становятся образом жизни и передаются из поколение в поколение. Традиции казачества чрезвычайно строги, наряду с заповедями Господними,  соблюдаются в каждой семье и являются  жизненно - бытовой необходимостью в каждой казачьей семьи. Дом, семья  - самый важный элемент традиционной народной культуры казачества, оказывающий влияние на воспитание каждого казака или казачки. Авторитет старших в семье был непререкаемым. Ослушание родителей  строго наказывалось. В казачьих общинах господствовал культ семьи. Авторитет родителей в казачьих семьях был чрезвычайно велик. Родители стремились воспитать в детях честность, смелость, уважительное отношение к старшим, любовь к Отечеству. 
        Казаки в течение многих веков создавали свою школу воспитания моральной устойчивости, которая сводилась к следующим правилам:
- не причинять никогда вреда окружающим ни в мыслях, ни в словах, ни в делах;
-искоренять зло и ненависть;
-относиться к другим так, как ты хочешь, чтобы они относились к тебе;
- бороться со злом, а не с его последствием;
-быть всегда искренним, справедливым не только в словах, делах, но так же и в мыслях;
-жить только за счет своего труда, избавляться от жадности, зависти, которые могут привести к предательству, подлости;
- воздержание и умеренность во всем.
- свобода от накопительства; настоящий казак должен приобрести те вещи, которые необходимы, принимать подарки, преподносимые от чистого сердца и в которых есть истинная нужда.
Казачья семья всегда являлась основой для воспитания подрастающего поколения. Предки казаков считали, что казачат необходимо воспитывать с самого раннего детства. Детям всегда говорили  о доброте и послушание, совестливости, справедливости, прилежания к труду.

С детства дети осознавали, что себялюбие может привести к отрицательным жизненным ситуациям. Особенно всегда следили в каждом казачьем роду, чтобы ребенок не был заражен завистью. У казаков считалось, что зависть  есть ненависть.

Родители  старались  привить детям  навыки  почитания близкого родства. Близкое родство почиталось до пятого колена. Матери и бабушки обучали дочек и внучек ведению домашнего хозяйства,  умению любить и беречь семью, обучали мягкости, уступчивости, ласковости.
Казаки всегда славились крепким здоровьем, выносливостью и мужеством. Казаки были войнами, поэтому на первом месте стояла забота о здоровье подрастающего поколения, его физическая  подготовка. 

Для укрепления физического здоровья, выносливости и силы воли молодого гражданина ведётся обучение и совершенствование следующих необходимых навыков: пешие и конные приемы управления, кулачный бой, в соответствии с «казачьим спасом» и «здравами» проводятся иные упражнения и соревнования по овладению техникой ведения боя.
С раннего возраста большое значение уделялось играм, особенно подвижным. Игры проводились на свежем воздухе и считались тренировками, что приводило к прекрасному результату, так как игровая деятельность совмещалась с учебной и трудовой. Ведь игра может быть средством самопознания, развлечения, отдыха, средством физического и общего развития детей. Также ведение домашнего хозяйства формировало физическая выносливость: уже с пяти лет работали мальчишки  в поле с родителями: погоняли волов на пахоте, пасли овец и другой скот.  Крестный, и атаман, и старики следили, чтоб мальчонку "не заездили", чтобы ему и играть на свежем воздухе позволяли.  И время для  активных игр у них  оставалось достаточно. А этого времени так  не хватает нашим современным детям, которые  страдают гиподинамией из-за загруженности в школе, увлечённости компьютерными играми.
 Наблюдая за детьми, я заметила, что, современные школьники практически не играют на улице в подвижные игры.  Они не только не играют, но даже не знаю подвижных игр.  И я решила, следуя  казачьим традициям,  научить детей играть в подвижные игры на улице.  Сначала я провела опрос  с целью  узнать,  какие подвижные игры знают наши дети. Кроме  игры «Догонялки»  дети не смогли вспомнить других игр.  На занятиях внеурочной деятельности и в группе продлённого дня мы с ребятами взяли на вооружение  казачьи подвижные игры, такие как «Чехарда», «Краски», «Хвач», «Сверни голову», «Казаки - разбойники», «Ляпка».  Ведь в большинстве случаев для подвижных казачьих игр достаточно подручного материала, они не требуют специального спортивного инвентаря. Мои воспитанники заинтересовались и увлеклись  играми казачества,  и теперь они не только играют в них в школе, но и в свободное время во дворе. Дети  стали меньше болеть, стали более активными и дружными. Как мудры были казаки, предоставляя детям возможность играть на улице, тем самым укрепляя здоровье и повышая иммунитет. Замечательная казачья традиция помогла и нам с родителями вновь задуматься о важности и необходимости длительных прогулок на свежем воздухе, а вернувшись к этой доброй традиции, укрепить детям иммунитет, сделать их неуязвимыми для болезней и более выносливыми.
  Я убедилась, возвращаясь  к казачьим традициям, мы сможем вырастить здоровое поколение, как физически,  так  и духовно - нравственно. 
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Приложение
Казачьи игры
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