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«ГОТОВИМ ДЕТЕЙ К ШКОЛЕ»

Подготовила воспитатель:
Гапонюк Е.Н.

«…Школьное обучение никогда не начинается с пустого места, а всегда опирается на определенную стадию развития, проделанную ребенком». Л. С. Выготский.

Последний год перед поступлением ребенка в школу приносит много тревог его родителям. За этот достаточно долгий срок некоторые мамы и папы пытаются изучить со своим сыном или дочерью программу первого класса. Однако делать подобное ни к чему. Лучше убедиться в том, что ребенок обладает достаточной психологической зрелостью для обучения в школе.

Почему же так необходимо определить готовность ребенка к школе в самом начале обучения, а еще лучше – до поступления в школу? Что же такое «готовность к школе»? для чего это нужно знать родителям? Попробуем разобраться.

Подготовка детей к школе – процесс многоплановый. Это результат всей воспитательно-образовательной работы с детьми, осуществляемый детским садом в содружестве с семьёй.

   Программа воспитания и обучения детей подготовительной к школе группе предусматривает дальнейшую воспитательно-образовательную работу, которая обеспечивает всестороннее развитие детей и их специальную подготовку к тем предметам, которые будут изучать первоклассники в школе. Современная школа требует от детей, поступающих в первый класс, не только конкретных знаний, умений и навыков, но и более глубокой подготовки: развития у детей способности анализировать и обобщать доступные им природные явления (хороший рост, развитие растений зависят от тепла, света и влаги, от качества ухода за ними; особенности строения тела животных, поведение помогает им приспособится к той среде, где они обитают). Необходимы качества трудолюбия, нравственно-волевые черты: умение добиваться поставленной взрослым или самим ребёнком цели (не в ущерб товарищу), быть дисциплинированными, организованными и т.д. Нужна физическая и умственная работоспособность. Всё это доступно для шестилетнего ребёнка, важно лишь далее повседневно заботиться о воспитании необходимых качеств. Конечно. Дети одного и того же возраста отличаются друг от друга – это зависит от врождённых особенностей, от воспитания, влияния взрослых. Всё это мы стараемся учитывать в процессе воспитания и обучения.
   Вы знаете, что в любой группе с детьми проводят различные занятия. В подготовительной к школе группе с детьми проводят различные занятия. В подготовительной к школе группе возрастает значение занятий как формы организованного обучения и умственного развития детей. Ведь на занятиях дети усваивают под руководством воспитателя наиболее сложные знания, умения и навыки. У них формируются важные способы учебной работы (обследуют предмет взором и на ощупь, а затем выделяют его главные признаки, учатся грамотно строить предложения, пересказывать литературное произведение, самим сочинять сказки, решать простейшие задачи на сложение и вычитание, делить слова на слоги и т.д.)

    Ежедневно мы проводим с детьми по три занятия, общей продолжительностью каждого от 25 до 30 минут, с десятиминутным перерывом между ними, а на 13-15 минуте мы даём детям отдохнуть– проводим физкультминутку  на занятиях, требующих умственного напряжения.
     Каждую неделю во второй половине дня (после дневного сна) мы проводим детей чаепитие – «Сладкий вечер». В четверг мы проводим театральные вечера, а в пятницу для детей проводятся музыкальные и физкультурные развлечения.

    Не менее важна для общего развития и подготовки ребёнка к школе работа вне занятий, в повседневной жизни. Она осуществляется под руководством воспитателя, а именно в процессе выполнения детьми режима, когда у них вырабатываются гигиенические и культурные навыки и привычки, осуществляется закаливание организма и развитие движений; при наблюдений в природе и явлений в общественной жизни, во время посильного труда (Дети выполняют обязанности дежурных по столовой, в уголке природы, при подготовке к занятиям) и т.д. Много внимания мы уделяем при этом воспитанию правильных отношений между сверстниками, между детьми и взрослыми – доброжелательных, внимательных и заботливых, уважительных.
    Уважаемые родители, мы призываем также ВАС помочь нам в подготовке к школе. Пересмотрите, как и в каком состоянии хранятся детские книги, различные пособия (карандаши, краски, тетради, бумага, ножницы и т.д.), настольные игры, игрушки. Строго контролируйте порядок в хозяйстве ребёнка. Ежедневно интересуйтесь: чем занимался ВАШ ребёнок, что нового и интересного узнал. Ежедневно (не только в дни отдыха) выделяйте хотя бы немного времени для занятий и игр с ребёнком, бесед с ним. Поощряйте желание ребёнка рассказать взрослым или братику, сестре стихотворение, сказку, почитать книжку, пересказать своими словами короткий рассказ, придумать и решить математическую задачу. Побуждайте детей к такого рода занятиям.

     Вы рассматриваете с сыном или дочерью картину, предложите составить по ней рассказ. Важно дать толчок детской мысли наводящими вопросами: как ты думаешь, что здесь происходит? Почему ты так считаешь? Какое время года изобразил художник? Как ты догадался? Пусть порассуждает вслух, доказав правильность своих предположений. Учить ребёнка логически мыслить – значит облегчить путь к добыванию знаний.

  Вы прочли ребёнку книгу. Попытайтесь выяснить, как ребёнок понял её содержание, сумел ли вникнуть в связь событий, правильно ли оценивает поступки героев, способен ли доказать, почему одних героев осуждает, других одобряет. Загадайте детям загадки, пусть они сами учатся их придумывать, ведь загадка будит смекалку, воображение, память, учит мыслить образно, находить в предметах сходство. Пусть ребёнок не просто даёт ответ на загадкё, но и докажет правильность своего ответа. И помните: самое главное — верить, что у сына или дочки все сложится хорошо! Желаем Вам успехов!
