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Введение

Город Новый Уренгой, в котором я работаю заведующим дошкольного образовательного учреждением, город многонациональный, в нем происходит постоянная активная миграция населения из разных регионов России и ближнего зарубежья. Дошкольный возраст - особо ответственный период в воспитании, он является возрастом первоначального становления личности ребенка. В это время в общении ребенка со сверстниками возникают довольно сложные взаимоотношения, существенным образом, влияющим на развитие личности ребенка. Большое значение и актуальность проблемы приобретает изучение ребенка в системе его межличностных отношений со сверстниками в группе детского сада, и особое  значение это приобретает, если этот детский сад является многонациональным. С раннего возраста мы должны прививать детям чувство любви к Родине, ее многонациональности, уважению к родителям, старшим, сверстникам. Сам процесс формирования межличностных отношений в условиях поликультурной образовательной среды ДОУ, накладывает большой отпечаток на становление личности ребенка, на его характер, на его отношение к другим людям, на его терпимость и уважение к человеку другой национальности. Ведь вырастая, ребенок свои детские навыки общения, свою модель взаимоотношений переносит и во взрослую жизнь. На этом будут строиться его взаимоотношения на работе, в коллективе, в повседневной жизни. Очевидно, что если у ребенка недостаточно сформирована способность к общению в детстве с детьми разных национальностей, то в дальнейшем у него могут, возникнут межличностные конфликты на почве нетерпимости, неприятия человека другой нации, которые у взрослого человека решить (или провести коррекцию) очень сложно, а иногда невозможно.

В настоящее время проблема восстановления и сохранения культуры народа находится в центре внимания общества. Современная образовательная система Российской Федерации учитывает поликультурные и этнорегиональные особенности культуры. В новом законе «Об образовании Российской Федерации» одним из важнейших принципов является принцип защиты и развития системой образования национальных культур и традиций в условиях многонационального государства.

В нашем городе, как и в нашей стране, проживает множество народов, каждый из которых невозможно представить себе без народного искусства, которое раскрывает истоки духовной жизни этого народа, наглядно демонстрирует его моральные, эстетические ценности, художественный вкус и является частью его истории. Устное народное творчество, музыкальный фольклор, народное декоративно-прикладное искусство должны найти большее отражение в содержании образования и воспитании подрастающего поколения сейчас, когда образцы массовой культуры других стран активно внедряются в жизнь, быт, мировоззрение детей. И если говорить о возможности выбора своих жизненных идеалов, эстетических ценностей, представлений подрастающим поколением, то надо говорить и о предоставлении детям возможности знать истоки национальной культуры и искусства. 
Изучение культуры своего народа на начальном этапе становления личности - актуальная задача современного образования. Народная культура является хранительницей вековых традиций, опыта, самосознания нации, а также выражением философских, нравственных и эстетических взглядов и идеалов.
Актуальность заключается в объективной потребности практики дошкольных образовательных учреждений в создании этнокультурных условий воспитания и развития детей  и реализации педагогического сопровождения становления этнокультурного развития дошкольников.
Цель: изучить значимость создания в ДОУ условий для этнорегионального  развития детей.
Задачи: 

1. На основе теоретического анализа изучить ведущие идеи в исследованиях проблемы этнокультурного  развития  детей  дошкольного возраста. 

2. Изучить проблему этнокультурного развития детей в историко-педагогическом наследии.
3. Проанализировать структуру взаимодействия дошкольного образовательного учреждения и семьи для оптимизации этнокультурного воспитания дошкольников.
4. Выделить особенности педагогическое сопровождение этнокультурного развития ребенка в ДОУ.
Глава 1. Теоретические основы формирования этнокультурного развития  детей  дошкольного возраста.

1.1. Сущностно-понятийная характеристика этнокультурного развития  детей дошкольного возраста.

Полиэтническое образование исследователи рассматривают как важное направление современного образования, целью которого является формирование этнокультурного развития  детей. Оно способствует приобщению их к родной этнической культуре; усвоению знаний о культурах иных этнических общностей и их представителях; осмыслению общего, особенного и единичного в традициях, образе жизни, культурных ценностях народов; воспитанию взаимной этнической толерантности и уважения к этнокультурному плюрализму; формированию готовности и умения жить в полиэтнической среде.
Бабунова Е.С. [2] дает обоснование разработанной ею концепции и модели педагогической стратегии становления этнокультурной образованности детей дошкольного возраста. При её разработке автором за рабочее бралось определение дошкольного этнокультурного образования как педагогической системы, направленной на приобщение личности к ценностям культуры и овладение социальным опытом своего и иного этносов, а также развитие ценностно-смысловой сферы его сознания, становления его личности и индивидуальности как субъекта поликультурного общества. В узком педагогическом смысле дошкольное этнокультурное образование – это процесс влияния на ребенка с целью становления его личности, способной выйти за рамки своей этничности, с одной стороны, а с другой – уважающей и принимающей культуру своего этноса, развития ее качеств в соответствии с требованиями жизни в поликультурном обществе.

Современное общество можно представить как взаимосвязь человека с семьёй, значимой социальной группой, городом (населённым пунктом), страной и планетой. Все эти компоненты также взаимосвязаны. Главной единицей любого общества является человек, но нельзя отрицать, что существуют и другие характеристики общества. Во-первых, любой социум существует в каких-либо природных условиях. Во-вторых, общество – это  группа, состоящая из человеческих особей, в-третьих, его отличает уровень развития личностей людей, который в свою очередь выражается в культуре, в широком смысле. В четвёртых, каждый, даже малый социум, имеет свою историю. В связи с этим, как отмечено, в программе социального развития дошкольника Л. В. Коломейченко [8], работу в данном направлении следует организовывать по следующим блокам:

1. человек среди людей;

2. человек в истории;

3. человек в культуре;

4. человек в своём крае.

Из овладения знаниями и умениями по данным направлениям и складывается общая социальная компетентность ребёнка, которая сочетает в себе следующие компетентности: коммуникативная, этнокультурная, историческая. Следовательно, этнокультурное развитие является фактором  социального развития ребенка.

Урбанизация, компьютеризация, информатизация – всё перечисленное вытесняет представления о прошлом. Забываются национальные традиции, старинное песенное искусство, фольклорные образцы, народные красочные костюмы, своеобразие орнаментов. А ведь бережное отношение к прошлому народа – не только дань уважения, но и непременное условие сохранения его целостности.

Многими педагогами было не раз доказано, что особо сильное влияние на формирование личности человека оказывает родная национальная культура. 

При организации педагогического процесса следует помнить, что большинство регионов России являются полиэтническими. Хотя общепринятым конституциональным ориентиром в нашей стране является русская культура, ребёнок живёт, его личность формируется в многонациональной среде. В этой сложной ситуации нельзя ограничить дошкольника ознакомлением с культурными ценностями одного народа [5]. Иначе, овладев культурой только русского народа, русский ребёнок может вырасти с неверными представлениями национального превосходства; дети других национальностей, напротив, могут испытывать неловкость, стеснение по поводу своей принадлежности не к русской нации, что в дальнейшем может перерасти в проявление шовинизма, национального экстремизма. Американские исследователи доказывают аналогичный подход:  « в программах воспитания США практическая деятельность педагогов направлена на этническую и национальную идентичность самого ребенка».

Учитывая всё это, совершенно оправдано формирование у детей с дошкольного возраста представлений об этнокультурном развитие. Оно как фактор социального развития  позволит ребёнку полноценно интегрироваться в многонациональное российское общество. Нужно отметить, что этнокультурное развитие дошкольника – понятие относительное, характеризующееся наличием заинтересованности у детей в получении новых знаний об этнокультурной действительности, умением оперировать с ними, активным проявлением творческого потенциала, умениями социального взаимодействия, сотрудничества с людьми разных национальностей.

Этнос – это исторически возникший вид устойчивой социальной группировки людей, представленной племенем, народностью, нацией. 

Этническая принадлежность складывается у ребенка в течение 3 –5 лет после рождения и отражает личное отношение человека к миру, конкретной языковой и социальной действительности. Так, в исследованиях Ж. Пиаже, Э.К. Сусловой, О.Н. Юденко и др. было доказано, что дети 5 лет имеют представления о себе и других этнических группах, но такой компонент, как дифференцированное отношение к себе и другим этническим группам, еще отсутствует. Развитие основных содержательных компонентов национального самосознания выражается в обогащении представлений и формировании личностно-позитивных отношений с представителями своего и других этносов. Поэтому этноподход в современном понимании – это психолого-педагогические условия, которые позволяют осознать и обрести ребенку свое место среди людей и в мире, с помощью овладения  культурными способами познания, переживания и преобразования  себя и мира, характерными для его этноса [9].
Своевременное приобщение детей к народной культуре будет способствовать формированию национальной идентичности, формированию стабильной картины мира и нахождению своего места в нем. Необходимо создать приоритетное направление изучения культуры национального меньшинства и воспитание уважительного отношения к другим культурам их национальным особенностям.
1.2. Проблема этнокультурного развития детей в историко-педагогическом наследии.
Значение народного педагогического опыта в воспитании подрастающих поколений подчёркивалось в трудах Я.А.Коменского, И.Г.Песталоцци, А. Дистервега и др. Я.А.Коменский опирался на народную мудрость, многовековой опыт народного воспитания. Чешский педагог впервые высказал идею широкого использования «местного элемента» в воспитании и обучении. [12] 
В.Г. Белинский предлагал давать созерцать детям общее, человеческое, мировое, но через знакомство с родным, национальным, используя в воспитании детей народные сказки, классическую литературу. Именно народность определяет идейное содержание воспитания. Деятельность просветительских обществ, отдельных педагогов значительно расширяла правительственные программы в области образования нерусских народов и способствовала открытию национальных школ. Яркий пример тому - Симбирская губерния, в которой была создана большая сеть школ для нерусских народов, и в этом огромная заслуга инспектора народных училищ И.Н.Ульянова. При активном участии Ульянова была открыта Симбирская чувашская школа, готовившая учителей для начальных чувашских училищ.
В конце XIX века в Сергиевом Посаде была создана русская матрёшка. В педагогической литературе появляется ряд работ, посвященных значению игрушек в жизни ребёнка, среди них статьи П.Ф. Каптерева, П.А. Литвинского, книга Н.Д. Бартрама.
 
Во время первой мировой войны проблема соотношения общечеловеческого и национального начал была переведена в практическую плоскость. Возникла необходимость создания национальной системы образования. В результате в отечественной педагогике того времени сложились две концепции национального образования. Сторонниками первой была предложена поэтапная модель национального образования: от осознания себя частью русского народа - к идентификации в качестве гражданина русского государства - к пониманию себя частью всего человечества. [4] 
Сторонниками второй концепции сначала предусматривалось знакомство с мировой культурой, затем с культурой всего русского народа, а затем изучение прошлого и современного состояния конкретной местности. 

На страницах педагогических изданий достаточно широко освещались вопросы, прежде всего нравственного, гражданского воспитания. Педагоги предпринимали попытки конструирования содержания образования, определения ценностных установок и ориентиров по отношению к своему и другим народам.
К началу XX века в России сложились определённые социально-педагогические условия для становления проблемы воспитания у детей положительного отношения к представителям разных народов. 

Педагогическое наследие Н.К. Крупской во многом основывается на идеях и традициях народной педагогики. Среди многочисленных средств народной педагогики особое место занимают родной язык, фольклор, посильный труд, семья. Н.К. Крупской была разработана программа интернационального воспитания. Она призывала воспитывать с раннего возраста дружбу между детьми разных национальностей. К важнейшим средствам такого воспитания Н.К. Крупская относила общение с представителями разных национальностей, переписку с зарубежными друзьями, коллективный труд, игры, искусство, детскую литературу. Она предлагала расширять детские представления: от знакомства с народами России к формированию интереса к жизни людей за рубежом.
По мнению Н.К. Крупской, воспитание уважительного отношения к представителям разных национальностей необходимо начинать как можно раньше. Н.К. Крупская отстаивала право детей всех национальностей на заботу о себе, на образование. 

Заслуживает особого внимания исследование Е.И. Радиной, проведённое в 40 - 50-е годы. Она провела большую работу по отбору и систематизации конкретного материала, относящегося к жизни и деятельности разных народов. По мнению Е.И. Радиной, сначала детей надо знакомить с трудом и бытом той национальности, к которой они принадлежат. Только после этого можно давать им сведения об особенностях других национальностей. 
В 70 - 80-е годы передовые педагоги остро осознавали необходимость планомерного интернационального воспитания и творчески организовывали работу с детьми (Н.Позднякова, В.Утехина, Ф. Каллагова, В. Кучина и др.). В рамках развития этнокультурной компетентности необходимым компонентом выступает приобщение детей к народной культуре. В полиэтническом государстве с ростом национального самосознания встаёт проблема поликультурного воспитания, которое делает акцент на взаимосвязи культур, одна из которых доминирует.

В дошкольной педагогике проблема формирования личности детей дошкольного возраста посредством национальной культуры рассматривалась в связи с развитием чувства симпатии, интереса, дружелюбного отношения к людям других национальностей, воспитанием культуры межнационального общения, любви к Родине (М.И. Богомолова, В.Д. Ботнарь, Р.И. Жуковская, Н.Г. Капустина, С.А. Козлова, Н.Ф.Виноградова, С.Н. Султанова, Э.К. Суслова, Л.С. Ядрихинская). 
В конце XX - начале XXI века прослеживается всплеск интереса к проблеме приобщения дошкольников к национальной культуре, к формированию у детей ценностного отношения к окружающей полиэтнической действительности.

Современную эпоху по праву называют эпохой этнического возрождения. Усиление роли культуры во всех сферах общественной жизни, включая образование, диктует необходимость сохранения и познания личностью своей культуры. В современной социокультурной ситуации человек находится на рубеже культур, взаимодействие с которыми требует от него диалогичности, понимания, уважения к культурной идентичности других людей. Единство знаний и культуры в историческом плане означает непрерывность и преемственность межкультурных и межэтнических связей. Только личность может раскрыть для себя общечеловеческие ценности, быть способной к диалогу культур, освоению общемировой и национальных культур.

Подробным изучением педагогического сопровождения процесса этнокультурного воспитания детей дошкольного возраста в настоящее время занимается Л.М. Захарова [6], работы которой посвящены развитию основ этнокультурной компетентности в процессе социализации дошкольников, собран практический материал для работы с детьми. Особое внимание уделено работе с родителями в данном направлении. Была разработана структура взаимодействия дошкольного образовательного учреждения и семьи для оптимизации этнокультурного воспитания дошкольников, для развития у детей культуры межнационального общения. [7]
Многообразие исследований - яркий пример жизненности проблемы развития этнокультурной компетентности детей в нашем многонациональном обществе.

Таким образом, можно констатировать, что в научной литературе нашли свое отражение основные направления проблемы дошкольного этнокультурного образования. Вместе с тем, следует отметить, что, несмотря на достаточно пристальное внимание зарубежных и отечественных исследователей к данной проблеме, многие вопросы данного вида образования дошкольников продолжают оставаться недостаточно разработанными. Например, особенности педагогического сопровождения формирования этнокультурного развития детей. Не получают также достаточного отражения вопросы целостного построения и реализации педагогической стратегии становления этнокультурной образованности детей дошкольного возраста, направленной на успешное развитие этнокультурной образованности в двух взаимосвязанных подсистемах: внешней (этнокультурное образование практических дошкольных работников) и внутренней (этнокультурное образование детей дошкольного возраста). 

Глава 2. Создание этнокультурных условий воспитания и развития детей в ДОУ.
2.1. Работа с семьей по формированию этнокультурного развития  детей.
Реализация этнопедагогических технологий в дошкольном учреждении невозможна без тесного сотрудничества с семьей. Семейное воспитание является мощным средством накопления чувственного опыта в рамках формирования этнокультурного развития. Ведь именно в семье ребёнок с самого рождения знакомится с родной культурой: общается с близкими людьми, слушает сказки, песенки, потешки, играет, знакомится с особенностями домашнего хозяйства, с предметами прикладного искусства. Родители – первые проводники в мир культуры. Семейные прогулки, экскурсии в музеи также формируют тот чувственный базис, на который в дальнейшем будет опираться система знаний.

Следует предоставлять возможность семьям воспитанников участвовать в образовательном процессе ДОУ. Старшие члены семьи (родители, бабушки, дедушки) дополняют программное содержание жизненным опытом, что помогает персонифицировать воспитательные мероприятия, сделать предлагаемые дошкольникам знания и умения личностно значимыми. Младшие члены семьи (братья, сестры) получают возможность участвовать в мероприятиях, выступать в роли обучающихся у своих старших братьев и сестёр (воспитанников ДОУ). Изменение позиции ребёнка (из воспринимающего культурные ценности в их транслятора) обеспечивает осознанное присвоение культурных представлений и навыков. Использование потенциала семьи осуществляется путём:

1. привлечения родителей к проведению занятий;

2. участия родителей в выставках семейного творчества;
3. устройства презентаций национальных раритетов, семейных традиций предоставления родителями фотографий, альбомов, брошюр, видеоматериалов, предметов быта и искусства, хранящихся в семье или привезённых из путешествий, для демонстрации на тематических выставках в детском саду;

4. создания мини-музея семейных коллекций в групповой комнате;

5. проведения родителями прогулок и экскурсий по маршрутам, предложенным воспитателем;
6. совместного с детьми участия в фольклорном концерте, спектакле или развлечении с этнокультурной тематикой; выступления взрослых членов семьи в качестве информаторов с целью знакомства детей с традициями и обычаями народа, представителями которого они являются;

7. ведения вместе с детьми исследовательской деятельности (метод проектов) с дальнейшим представлением её результатов в образовательном процессе.

Таким образом, с целью повышения эффективности процесса социализации дошкольника, в том числе и этнокультурного развития, необходима оптимизация взаимодействия с семьёй, окружающим полиэтническим социумом. На основе изучения современных исследований в области взаимодействия дошкольных учреждений с семьёй, анализа их практической деятельности в рамках инновационной деятельности в нашем дошкольном учреждении (ДОУ  «Аист» г. Новый Уренгой) была разработана структура взаимодействия дошкольного образовательного учреждения и семьи для оптимизации этнокультурного воспитания дошкольников, для развития у детей культуры межнационального общения. 

Структура включает три блока. Первый блок – аналитический - предполагает изучение семей: наличия семейных традиций, национальной принадлежности членов семьи, анализа этнокультурных представлений родителей, знаний ими родного (национального) языка, готовность родителей взаимодействовать с дошкольными учреждениями. С этой целью предлагается использовать такие методы, как анкетирование, наблюдение, посещение семей, диагностические методики.

Второй блок – информационно-просветительский, направленный на повышение педагогической культуры родителей, их этнокультурного просвещения. Тематика основных форм работы с семьями (собраний, консультаций, «школ здоровья», содержания педагогического листка)  определяется результатами анкетирования родителей, уровнем сформированности у детей культуры межнационального общения.

Третий блок – практико-ориентированный. Его цель – привлечение родителей к активной совместной деятельности с детьми, педагогами, социальными институтами.

Задачи и особенности работы по всем направлениям взаимосвязаны и взаимообусловлены. Реализация первого блока модели взаимодействия дошкольного учреждения с семьёй предполагает выявление особенностей этнокультурных представлений родителей, степенью их заинтересованности данной проблемой, характера семейных отношений.

Организация работа с родителями ребят должна происходить с позиции предоставления возможности семьям воспитанников активно участвовать в процессе этнокультурного воспитания детей. Организация взаимодействия с родителями в русле этнокультурного воспитания даёт родителям возможность увидеть своего ребёнка в условиях, отличных от домашних, способствует пересмотру родителями своих методов и приёмов семейного воспитания. «Погружение» родителей в жизнь группы детского сада является эффективным способом продемонстрировать им особенности и возможности этнокультурного воспитания детей в условиях ДОУ и семьи.

2.2.  Педагогическое сопровождение этнокультурного развития ребенка в ДОУ.
Другой немаловажной линией в процессе педагогического сопровождения этнокультурного развития детей является работа с педагогами и сотрудниками дошкольного учреждения, которая направлена на формирование у них интереса к народной культуре, желания познать традиции воспитания каждого народа и осознанно использовать их в собственной деятельности. Занятия с педагогами рекомендуется проводить в виде тренингов и ролевых игр. Только опыт жизнедеятельности, приобретаемый и реализуемый в ходе собственного познания, в общении, в игре и других видах активности, создаёт субъективный опыт человека, который окрашивает процесс сохранения и возрождения народных культурных традиций личностно значимым отношением.

Кроме того, в развитии у дошкольников этнокультурного компонента важно помнить о реализации средового подхода. Среда должна быть обогащающей. Необходимо наполнение образовательного пространства ценностным содержанием. «Мы воспитываем не на прямую, а при помощи среды… Любая среда стихийна, если она не сформирована с оглядкой на желаемый образовательный результат»

Возросший в обществе интерес к духовности, нравственному совершенствованию, возрождению национальных традиций в образовании, изменение социокультурной ситуации ориентирует педагогов на внедрение в педагогический процесс этнопедагогических технологий.  Этнопедагогические технологии в старшем дошкольном возрасте ориентированы на формирование этнокультурного развития  детей. Технологии базируются на концепциях гуманистического воспитания, на исследованиях в области культуросообразного типа гуманистического образования (Е.В. Бондаревская, Н.И. Ильин), на признании детства как культурно-исторического феномена. [7]
Целью этнопедагогических технологий в дошкольном возрасте является приобщение детей к культуре своего народа; развитие национального самосознания; воспитание доброжелательного отношения к представителям разных этнических групп; развитие устойчивого интереса к культурному многообразию, к познанию и принятию иных культурных национальных ценностей. Американские ученые предлагают «приносить» из дома свои привычки, обычаи, даже игрушки, что позволит знакомить детей с традициями и культурой с других народов. [11]

К этнопедагогическим технологиям, например, относится технология формирования личности  дошкольников посредством национальных культур различных народов. [3]. 

Данная технология предусматривает последовательное приобщение детей к культуре конкретного народа: от формирования представлений об одной национальной культуре – к систематизации и уточнению полученных представлений  и к их дальнейшему закреплению. Технология ознакомления с одной культурой была положена в основу ознакомления с другими национальными культурами. Личностное развитие прослеживалось по изменению познавательной, творческо-деятельностной сферы и сферы самосознания.

Таким образом, изучая и анализируя многочисленные исследования, мы пришли к выводу, что проблема педагогического сопровождения формирования этнокультурной компетентности дошкольников актуальна. На сегодняшний день имеется достаточное количество разработок, раскрывающих педагогические условия и специфику педагогического сопровождения развития этнокультурной компетентности у детей. Разработаны методики и технологии приобщения детей к культуре того или иного народа, соответствующие критерии и показатели выявления уровня сформированности этнокультурной образованности и эффективности используемых методов, которые педагогам необходимо использовать в своей работе.
Заключение.

Этнополитическая стратегия государства в области системы образования открыла путь к широкому и активному использованию элементов этнокультуры в образовательном процессе. Анализ работ современных исследователей психологии и педагогики дошкольного периода детства показал существование разнообразных содержательных направлений дошкольного этнокультурного образования.

Проблема этнокультурной образованности детей дошкольного возраста является актуальной в связи с социальным заказом и основными задачами, стоящими перед дошкольными образовательными учреждениями в аспекте изучения этнокультурной составляющей образовательного процесса и недостаточной разработанностью концептуально-теоретических подходов использования этнокультуры в органической связи с историей развития самого народа, его менталитета, стереотипа национального характера, национального самосознания в осуществлении процесса становления этнокультурной образованности личности детей дошкольного возраста.

Целенаправленному формированию этнокультурной компетентности дошкольников способствует создание в ДОУ этнокультурной развивающей среды, в которой реализуется комплекс организационно-педагогических условий, направленный на становление этнокультурной компетентности всех участников образовательного процесса ДОУ (детей, педагогов, родителей). Педагогическая поддержка основывается на использовании воспитательного и развивающего потенциала народной культуры и формировании этнокультурной компетентности детей средствами этнопедагогики.

В рамках образовательного процесса ДОУ проектируется социокультурная среда, наполненная воспитательным содержанием народной культуры, при этом а) элементы народной культуры включены в процесс педагогического взаимодействия с детьми дошкольного возраста как содержательный компонент разнообразных видов детской деятельности; б) в работу с воспитателями, в содержание педагогического просвещения родителей систематически и последовательно включаются этнопедагогические аспекты воспитания.

В процессе педагогического сопровождения разработаны и реализуются этапы  этнокультурного развития детей от накопления чувственного опыта до выражения её в отношении, чувствах, поведении.

При соблюдении всех перечисленных условий предполагается положительная динамика в этнокультурном развитии  детей  дошкольного возраста, что является важным фактором становления личности ребенка.
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