Эссе на тему: «Свобода»

       Свобода – это неоднозначное понятие, так как каждый человек раскрывает его для себя по-своему. Если пройтись по улице и задать прохожим вопрос: «Что такое свобода?». Ответы будут разными: свобода – это движение, свобода — это действия, свобода - вседозволенность, свобода - независимость от общества, свобода - отсутствие обязанностей и ответственности, свобода – жизнь в удовольствие, свобода – ценность…Но, если задать следующий вопрос: «Вы ощущаете себя свободным?». Многие ответят: «Нет», «Не знаю», «Наверное, да». 
       Почему люди понимают для себя значение свободы, но при этом не считают себя свободными?
       Внутренние ощущения и восприятие мира основаны на убеждениях и опыте каждого отдельно взятого человека, формирующегося на протяжении всей жизни и имеющего типовые характеристики всего происходящего: «Что такое хорошо? и Что такое плохо?» - нельзя назвать свободой.
      Для меня свобода – это возможность собственного выбора и отсутствие страха перед ним. С самого раннего возраста мы имеем возможность выбора, начиная свою жизнь с познания всего, что нас окружает. В это время нам буквально интересно все вокруг нас, и пользуясь всеми своими чувствами, мы познаем этот мир  и мы  не знаем что такое страх неудач, пока сами не получим своего личного опыта. На этот счет интересен процесс воспитания детей в Японии, где родители их ничему не учат в плане жизненного опыта, а помогают ребенку учиться на своих ошибках и на экспериментах познавать собственную жизнь. Исходя из этого, можно сказать, что какие либо ограничения вряд ли идут на пользу всестороннего  развития ребенка как личности, а скорее наоборот.
      Наша свобода начинается с детства!
