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Наблюдая за тем, как родители не обращают внимание на информацию, размещенную в информационных уголках, не находят времени для общения с воспитателем, но вместе с тем активно посещают социальные сети в интернете, мы пришли к выводу, что можно и нужно использовать социальные сети в интересах воспитания и развития детей. Исходя из этого, мы создали страницу на официальном сайте ДОУ «Консультационный центр» с предоставлением информации о Центре, в 2017 году в социальной сети «ВКонтакте» создана группа «Консультационный центр МБДОУ «Крепыш» и Канал МБДОУ «Крепыш» на YouTube с демонстрацией обучающих видео занятий для родителей. 
В социальной сети «ВКонтакте» специалисты и воспитатели МБДОУ «Крепыш» размещают для родителей памятки, брошюрки, буклеты на тему развития и воспитания детей. Размещённый материл весьма увлекательный и интересный, так как включает самые разнообразные формы: схемы, таблицы, видео и аудио материалы. Родители с явным энтузиазмом откликнулись на наше нововведение, стали вступать в группу и задавать интересующие вопросы, как на странице, так на почту администратора. Прежде всего, это обусловлено тем, что родители могут просмотреть интересующий материал в любое удобное для них время. 
Интересной и результативной формой работы с родителями – является практическая деятельность педагогов на канале МБДОУ «Крепыш» на YouTube. Видеоматериалы  мастер-классов, записанные специалистами и педагогами Центра, помогают родителям приобрести определённый педагогический опыт в работе со своим ребенком. А педагоги имеют возможность представить свои педагогические находки и опубликовывать плоды своего творчества.
Благодаря идее создания группы в социальной сети «ВКонтакте» и каналу МБДОУ «Крепыш» на YouTube мы стали ближе к родителям неорганизованных детей и их потребностям. Теперь каждый родитель, не выходя из дома и не оставляя своего ребенка на попечение родственников, может общаться с сотрудниками детского сада и оперативно получать необходимую информацию. 
Такая работа с родителями продуктивна и полезна для всех участников образовательного пространства. Результаты обратной связи свидетельствуют о значимости Консультационного центра МБДОУ «Крепыш» как важного условия объединения усилий семьи, педагогов и воспитанников по организации конструктивного диалога и поиска ответов на актуальные вопросы семейного воспитания. 





